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WRZESIEŃ-LISTOPAD 

aktualności 

 25 listopada nasza biblio-

teka jak co roku wzięła udział  

w Światowym Dniu Pluszowego 

Misia. Chętne dzieci przyniosły 

misie na wystawę. Tego dnia za-

poznały się z  historią powstania 

obchodzonego święta, obejrzały  

i wysłuchały bajki o misiu w teatrzyku Kamishi-

bai. Rozwiązywały też misiowe zagadki, a w na-

grodę skosztowały chrupek z pysznym miodkiem.  

 

ŚWIATOWY DZIEŃ PLUSOWEGO MISIA  

NOC BIBLIOTEK 

 16 października w szkolnej bibliotece odbyła się XI Ogólnopolska 

Noc Bibliotek. Nasza szkoła 

uczestniczyła w tym wydarzeniu 

już po raz dziewiąty. Wszyscy ba-

wili się doskonale. Było wspólne 

czytanie, praca w grupach, warsz-

taty kulinarne oraz seans filmowy. 

Oto krótka fotorelacja: 
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Witamy w redakcji 

 Cześć, jestem Amelka M. Chodzę do klasy 7 a. W wolnym czasie lubię spotykać się 

ze znajomymi i grać w siatkówkę. Bardzo się cieszę, że dołączyłam do redakcji. 

 Hejka, jestem Tosia. Tak samo jak dziewczyny 

chodzę do klasy 7 a. W wolnej chwili lubię jeździć na łyż-

wach, czytać książki i słuchać muzyki. Cieszę się, że dołą-

czyłam do szkolnej redakcji.  

 Hej, mam na imię  Alicja G. Również chodzę do 

klasy 7 a. Bardzo lubię tańczyć i uczyć się obcych języków. 

Moim ulubionym przedmiotem szkolnym jest j. niemiecki. 

Cieszę się bardzo, że będę pracować w szkolnej gazetce 

„Figiel’’. 

 Nazywam się Amelia Leśnikowska i chodzę do 

klasy 8 b. Interesuję się nowymi kulturami oraz modą. 

Nauka nowych języków sprawia mi przyjemność. W wolnych chwilach uwielbiam czytać 

książki w języku angielskim i słuchać muzyki. 
 

 Nazywam się Szymon Chocholski, mam 10 lat. Chodzę do 

kl. 4b . Moim hobby jest taniec. Bardzo zależy mi na świadectwie  

z czerwonym paskiem. Uwielbiam święta! Marzę o tym, aby zostać 

nauczycielem oraz zatańczyć w „Tańcu z gwiazdami”. Kocham zwie-

rzęta oraz moją rodzinę . Bardzo się cieszę, że dołączyłem  do gazet-

ki szkolnej  . 

 Cześć wszystkim! Jestem Maria Grzybicka mam  10 lat  

i chodzę do klasy 4 b. Bardzo lubię: śpiewać, tańczyć, jeździć na rol-

kach, chodzić na zbiórki harcerskie i grać w koszykówkę. Jestem 

wielką miłośniczką zwierząt. Bardzo się cieszę, że dołączyłam do ga-

zetki szklonej „Figiel”. 

Tajemnice jesieni 

Czy wiesz, że… 

· Dlaczego liście zmieniają kolor? Dzieje się tak, ponieważ chlorofil rozkłada się, 

a inne barwniki dokonują akumulacji, co jest częścią przygotowania  drzew do zimy.  

· Jesień to czas, w którym rośliny wieloletnie gromadzą substancje zapasowe. Proces ten rozpo-

czyna się już pod koniec lata, kiedy większość gatunków drzew zmniejsza poziom aktywności, 

doprowadzając składniki rezerwowe z liścia do pnia i korzeni. 

· Wiele ptaków opuszcza nasz kraj. Najbardziej charakterystyczne są odloty bocianów, żurawi 

oraz kaczek. 

· Jesień kojarzy się również z dożynkami. Jest to ludowe święto połączone z obrzędami dzięk-

czynnymi za ukończenie żniw i prac polowych. 

· W Europie, w Polsce również, jesień dzielimy na wczesną jesień, tak zwane polecie  

i pełną jesień. 
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· Babie lato to jedno z wielu powiązań z jesienią. Są to unoszące się w powietrzu nici przędzone  

i wytwarzane przez młode pająki obu płci z gatunków o niewielkich rozmiarach, zaliczanych do 

wielu rodzin. Zwykle to zjawisko występuje w drugiej połowie września. 

 Jesienne przysłowia  

· Gdy jesień zamglona, zima zaśnieżona. 

· Woła wrzesień, że już jesień. 

· Skoro wrzesień, to już jesień, ale jabłek pełna kieszeń. 

· Gdy zbyt długo jesień trzyma, nagle przyjdzie zima. 

· Kiedy październik śnieżny i chłodny, to styczeń zwykle łagodny. 

 Kasztanowe ciekawostki 

·W niektórych krajach rosną jadalne gatunki kasztanów. Są to m.in.: Castanea sativa  w Europie, C. 

dentata w Ameryce Płn., C. mollissima w Chinach oraz C. crenata w Japonii. 

Kasztany można spożywać na surowo, ugotować lub upiec. Są one bogate w błon-

nik, witaminy i węglowodany, a ich spożywanie powoduje dobre korzyści zdro-

wotne. 

· Kasztanowiec, który często rośnie w polskich parkach, produkuje trujące owoce, 

nienadające się do spożycia, ale nie oznacza to, że nie można wykorzystać ich w 

inny sposób. Można wykorzystać je w celach edukacyjnych (np.: w zabawach sensorycznych), zdro-

wotnych (np.: syropów lub nalewek) lub pielęgnacyjnych (kremów lub maści). 

· Kasztan jako talizman – nasi przodkowie wierzyli, że trzymanie w ręce kasztana przynosi szczęście, 

natomiast włożenie go pod poduszkę odpędza choroby. Wierzy się, że jako talizman kasztan dodaje 

pewności siebie i krzepi. 

 

Hasło: ……………………………………………………………………………………………………………………... 

Tosia P. i Justyna  
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 Książka “Król” autorstwa Katarzyny Ryrych opowiada histo-

rię 8 letniego chłopca - Patryka. Patryk razem z mamą po bankruc-

twie firmy ojca przeprowadza się z bogatego osiedla do biedniejszej 

dzielnicy, którą miejscowi nazywają „Brooklyn”. Chłopiec szybko przy-

zwyczaja się do nowego życia, w przeciwieństwie do swojej matki. Patryk od zawsze chce zostać wiedź-

minem, niestety dzieciaki w szkole się z niego śmieją. A przecież co w tym złego? Wiedźmin był od-

ważny i silny, każdy taki chce być, racja? Podczas wakacji chłopiec w parku poznaje nieznajomego – 

Celestyna. Celestyn jako jedyny nie zadaje mu trudnych - jak dla dziecka - pytań i go nie oceniał. Patryk 

i Celestyn codziennie, każdego dnia wakacji, oprócz niedziel, spotykają się  

w parku na tej samej ławce. Chłopiec szybko stawia sobie Celestyna jako autorytet i wzór do naśladowa-

nia. Wiele się od niego uczy. 

Historia Patryka jest wzruszająca i chwyta za serce. Porusza wiele trudnych tematów, ale też pokazuje 

nam, abyśmy doceniali to, co mamy. Patryk po zamieszkaniu w Brooklynie dojrzał zbyt szybko. Już  

w wieku ośmiu lat musiał zmierzyć się z problemami. Jeśli chcecie dowiedzieć się, z jakimi problemami 

musiał zmierzyć się Patryk i co robił przez całe wakacje w towarzystwie Celestyna, zachęcam do prze-

czytania tej historii. Czy Patryk pod koniec wakacji będzie nadal chciał zostać wiedźminem? - Na to py-

tanie odpowiecie sobie sami po przeczytaniu tej cudownej historii.  

Książka wywołała u mnie duże emocje, a jej zakończenie mocno przeżywałam. Styl pisania Katarzyny 

Ryrych jest prosty i łatwy do zrozumienia, dzięki czemu książkę szybko się czyta i jest wciągająca. 

Polecam z całego serca! 

Tosia D. 

  KLUB RECENZENTA 

Poziomo: 

3. Lubi orzeszki, jest mała, ruda 
i skacze po drzewach. 
4. Czerwone kuleczki wiszące 
na drzewach jesienią. 
7. Owoce, które rosną w sadzie, 
można zrobić z nich pyszne 
ciasto.  

Pionowo: 
1. Jesienią zbierane w lesie.  
3.Brązowe, w kolczastej sko-
rupce, rosną na drzewach. 
5. Ma kolce na grzbiecie.  
6. Kolorowe, spadają jesienią  
z drzew.  

Justyna 



  

 

Jak wymigać się od pytania  
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SONDA- Jakie są sposoby uczniów z naszej szkoły na uniknięcie pytania 

 Minęły trzy miesiące roku szkolnego, więc nauczyciele chcą sprawdzić naszą wiedzę niespo-

dziewanym pytaniem. Każdy z nas był choć raz w sytuacji, w której padło pytanie, na które nie znali-

śmy odpowiedzi i zna to uczucie, kiedy nauczyciel patrzy na nas, a w głowie mamy kompletną pustkę. 

Czy zastanawiałeś się może nad tym, jak tego uniknąć? Niektórzy uważają, że warto udawać, że nie 

słyszało się pytania, a może jednak warto zgłosić nieprzygotowanie? 

Proponujemy wykorzystać  jeden z naszych pomysłów ;-) 

· Upuść długopis - dzięki temu unikniesz kontaktu wzrokowego z nauczycielem.   

· Zapisuj notatki – nawet jeśli skończysz zapisywać, możesz udawać, że jeszcze to robisz. 

Dzięki temu nauczyciel zauważy, że angażujesz się w lekcję.  

· Udawaj, że zastanawiasz się nad odpowiedzią - wtedy nauczyciel pomyśli, że jesteś zainte-

resowany tematem. 

· Zgłaszaj się do łatwiejszych pytań i udzielaj się podczas lekcji. 

 

,,Spóźniam się na lekcje” - Mikołaj 6 b                   

,,Grzebię w plecaku” - Julian 7 b                            

,,Wagaruję” - Kacper 8 a                                        

,,Wychodzę przed klasę i płaczę” - Mateusz 7 a 

,,Udaję, że coś piszę” - Ewa 8 b 

,,Podlizuję się” - Marcin 7 b 

,,Udaję że jestem absolutnie pewny siebie, ponieważ nauczyciele wybierają absolutnie niepewnych” - 

Konrad 7 b 

,,Zgłaszam np.” - Magdalena 8 c 

,,Udaję, że interesuję się lekcją” - Hanna 4 b 
 

         Tosia D., Alicja G., Amelia M. 
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JAK SPRAWIĆ, ŻEBY WIEDZA SAMA WCHODZIŁA DO GŁOWY 

 Nauczyciele chcą sprawdzić naszą wiedze, więc terminarze zapełniają się sprawdzianami oraz 

kartkówkami. Jest masa materiału do przyswojenia. Choć nie jest to łatwe, musimy temu podołać. Czę-

sto zapamiętane rzeczy na drugi dzień uciekają z głowy. Żeby łatwiej było podołać temu ,,wyzwaniu”, 

polecamy przeczytanie tego artykułu.  

 

- Podkreślaj najważniejsze wiadomości – Jeżeli posiadasz notatki lub jakiś tekst, podkreśl najważ-

niejsze informacje. Używaj wielu kolorów, wtedy wiedza łatwiej wchodzi do głowy. Kolorowe zakre-

ślacze to ,,Must Have” w każdym piórniku.  

 

- Wykonuj mapy myśli lub fiszki – Zbiór poznanej wiedzy zebrany w jednym miej-

scu to idealne podsumowanie. Na mapach myśli możesz zastosować różne symbole  

i kolorowe obrazki. Fiszki to bardzo dobry pomysł na sprawdzenie samego siebie. 

Jeżeli nie chcesz sam/sama ich robić, możesz wykonać to w aplikacjach np. Quizlet 

lub Knowunity (znajdziesz tam również wiele notatek). 

 

- Rozłóż naukę w czasie  – Ucząc się kilka dni przed sprawdzianem lub kartkówką, z dnia na dzień 

będziesz przyswajał coraz więcej wiedzy. Pamiętaj, nigdy nie zostawiaj nauki na ostatni dzień!!!  

 

Mniej popularne i niestandardowe metody uczenia się i powtarzania materiału 

 

• Uczenie się w różnych miejscach lub pozycjach – Podobno nauka w różnorodnych miejscach  

i pozycjach pozwala na szybsze przyswajanie wiedzy. Zmieniaj swoje otoczenie. Zamiast czytać 

notatki, siedząc na krześle, zrób to np. wtulony w miękki fotel lub na wygodnej kanapie 

(Tylko nie zaśnij !). 

 

• Pisanie ręką niedominującą – Jeżeli musisz zapamiętać dużo słówek z języka obcego, a nie 

chcą ci one wejść do głowy, spróbuj pisać je kilka razy ręką niedominującą. 

 

• Rysowanie kółek – Bazgranie kółek podczas przyswajania treści przyspiesza zapamiętywanie 

wiedzy. Gdy słuchasz nauczyciela, możesz jedną ręką na niepotrzebnej karteczce rysować koła.   

 

• Stanie na jednej nodze podczas powtarzania – gdy powtarzasz przyswojony materiał, spróbuj 

stać na jednej nodze.  

Pierwszym krokiem do dobrego nauczenia się jest wysokie skupienie.  

Jeżeli przychodzi ci to z trudem, koniecznie przeczytaj dalsze wskazówki! 

• Usuń wszelkie rozpraszacze np. telefon lub komputer. 

• Staraj się raz na jakiś czas wziąć łyka wody. 

• Rób regularne przerwy, żeby się trochę poruszać. 

• Staraj się myśleć o nauce, a nie innych rozpraszaczach.  

Ala i Ola  
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 Słodycze kuszą nas z każdej półki – kolorowe opakowania, reklamy, zapach i smak, który 

poprawia humor. Niestety, pod tą całą słodką fasadą kryje się sporo rzeczy, o których lepiej wie-

dzieć. 

Większość batonów i ciastek to mieszanka cukru, oleju palmowego i sztucznych dodatków. Cukier daje energię 

na chwilę, a potem powoduje nagły spadek sił i ochotę na… kolejnego batonika. Olej palmowy nie tylko szkodzi 

środowisku, ale spożywany w nadmiarze obciąża też nasze serce!  Do tego barwniki i aromaty – pachną i wyglą-

dają świetnie, ale nic dobrego nie robią dla organizmu. 

TO CO JA MAM WYBRAĆ? 

Nie chodzi o to, żeby już nigdy nie zjeść czekolady, tylko żeby na co dzień sięgać po lepsze opcje. Świetnie 

sprawdzają się owoce – świeże lub suszone, np. daktyle, banany czy jabłka. Można też zrobić domowe słodkości: 

kulki z płatków owsianych, sorbet z arbuza albo muffinki z bananem i miodem. Dobrym wyborem będzie też 

gorzka czekolada – ma mniej cukru, a więcej magnezu i kakao. 

Takie przekąski dalej są słodkie, ale dają energię na dłużej i nie niszczą zdrowia! 

Czy wiesz, że… 

 w 1 puszce coli jest około 10 łyżeczek cukru? 

 olej palmowy znajduje się nie tylko w słodyczach, ale też w chipsach i kosmetykach? 

 organizm uzależnia się od cukru podobnie jak od nikotyny? 

 im mniej słodyczy jesz, tym bardziej zaczynasz czuć naturalną słodycz owoców? 

 

Słodki wpływ na mózg 

Kiedy jemy coś słodkiego, w mózgu pojawia się dopamina – dlatego od razu robi się milej; 

Słodycze szybko dodają siły, ale po chwili przychodzi zmęczenie i senność; 

Ma składniki, które naprawdę mogą wprawić nas w lepszy nastrój; 

Często sięgamy po coś słodkiego, gdy jesteśmy zestresowani albo smutni – to taka szybka pociecha; 

Mózg zapamiętuje przyjemność z cukru i potem sam się jej domaga. 

 

Włam się do mózgu! 

 

Mózg to jeden z największych cudów natury. Każdego dnia pracuje bez przerwy – odbiera 

dźwięki, obrazy, zapachy i smaki, a przy tym uczy się i zapamiętuje nowe rzeczy. 

 

Gdybyś miał słuch nietoperza, usłyszałbyś szept z drugiego końca boiska. Nasze uszy nie są aż 

tak czułe, ale i tak potrafią rozróżnić tysiące dźwięków. 

 

Podczas oglądania filmu animowanego widzimy 24 obrazy na sekundę. Mózg łączy je w całość, dzięki czemu 

wydaje nam się, że postacie naprawdę się poruszają. 

 

Zapachy mają niezwykłą moc – potrafią przywoływać wspomnienia. Wystarczy poczuć morską bryzę, by przy-

pomnieć sobie wakacje nad morzem. Przeciętny człowiek rozpoznaje około 4 000 zapachów, a osoby o wyjątko-

wo czułym węchu nawet 10 000. 

 

Niemowlęta mają więcej kubków smakowych niż dorośli, także na wewnętrznej stronie policzków. U dorosłych 

zostaje ich około 9 000, co wciąż pozwala cieszyć się smakiem ulubionych potraw. 

 

Choć naukowcy wiedzą o mózgu coraz więcej, jego możliwości wciąż pozostają tajemnicą. 

Amelia L 

 

CO KRYJE SIĘ W SŁODYCZACH? 
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NAUCZYZCIEL  

                                    TEŻ CZŁO  WIEK ... !  

 Spróbujmy popatrzeć na nauczycieli  
z innej perspektywy. Oni też mają  swoje marze-
nia, pasje i małe słabości. Na nasze pytania odpo-
wiedziała pani Agnieszka Smolińska- nauczyciel 
biologii i doradztwa zawodowego . 

 Szczęście to… 
moja rodzina. Lubię spędzać  
z nią czas, rozmawiać, śmiać 
się i wspólnie przeżywać różne 
przygody. Dzięki rodzinie czuję 
się kochana, bezpieczna i doce-
niam każdą wspólną chwilę.  

 Najbardziej szalona rzecz, jaką zrobi-
łam w życiu to …  
zjechanie na pontonie z ogromnej 
zjeżdżalni wodnej, chociaż wcze-
śniej bardzo się bałam. 

 Ulubione zwierzę to … 
moje dwa psy. Lubię spędzać z nimi czas, bawić 

się i chodzić na spacery. Zawsze 
poprawiają mi humor, nawet  
w pochmurne dni. Dzięki nim 
każdy dzień staje się pełen rado-
ści i zabawy.  

 Najlepiej wspominam … 
dzień narodzin mojej ukochanej córki. 
To był moment pełen radości, wzrusze-
nia i miłości, którego nigdy nie zapo-
mnę. Od tej chwili moje życie stało się 
piękniejsze, a każdy uśmiech mojego 
dziecka daje mi ogromne szczęście.  

 Gdy byłam mała, marzyłam, żeby … 
 zostać nauczycielką. Lubiłam uczyć młodsze 
dzieci, pomagać im i opowiadać ciekawe historie.  

 Najweselsze chwila z mojego dzieciń-
stwa to …  
gdy w zimowy dzień razem z kolegami zjeżdżali-

śmy na sankach z ,,Łysej 
Góry”. W pewnym momen-
cie moje sanki skręciły  
w bok i upadłam prosto  
w zaspy – tak głęboko, że 

widać było tylko moją czapkę z pomponem. 
Wszyscy zaczęli się śmiać a ja razem z nimi.  

 Ulubiona książka to …  
,,Mały Książę”. Uwielbiam ją za mą-
dre historie i przesłanie o przyjaźni, 
miłości i odkrywaniu świata. Czytając 
ją, uczę się, jak ważne są małe rzeczy  
i jak cenne są relacje z innymi. To 
książka, do której często wracam.  

 Ktoś, na kim mogę zawsze polegać …  
to rodzina i przyjaciele. Zawsze mogę liczyć na 
ich wsparcie, pomoc i dobre słowo. Dzięki nim 
czuję się bezpieczna i wiem, że w każdej sytuacji 
nie jestem sama. To oni sprawiają, że życie staje 
się łatwiejsze i pełne radości.  

 Moim autorytetem 
jest …  
moja mama. Podziwiam ją za 
cierpliwość, dobroć i to, że 
zawsze potrafi znaleźć roz-
wiązanie w każdej sytuacji. 
Nigdy się nie poddaje i zaw-
sze wspiera mnie, kiedy tego potrzebuje. Pokazała 
mi, że warto być pracowitym, uczciwym i poma-
gać innym. 

 Najlepiej odpoczywam, gdy … 

po ciężkim dniu wracam do swojego domu na 

wsi. Spokój, cisza i świeże po-

wietrze sprawiają, że mogę się  

w pełni zrelaksować. Lubię słu-
chać śpiewu ptaków, pracować 
w ogrodzie i cieszyć się spokoj-

nymi chwilami z rodziną. 

 Mój ulubiony aktor/aktorka to…  
mam wielu ulubionych aktorów i każdy z nich jest 
wyjątkowy. Cenię ich za różne rzeczy - jednego 
za humor, innego za talent dramatyczny, a jeszcze 
innego za charyzmę i sposób, w jaki wciela się  
w swoje role. Dzięki nim kino staje się fascynują-
cą przygodą i źródłem inspiracji.  

 Moja ulubiona pora roku to … 
wiosna, bo wtedy się urodziłam. Lu-
bię kwitnące kwiaty, śpiew ptaków  
i ciepłe promienie słońca. Wiosna 
daje poczucie nowego początku  
i radości, a spacery wśród zieleni 

sprawiają mi największą przyjemność.  



  

 

Str. 9 F i g i e l  

 Moje hobby …  
to podróżowanie. Uwielbiam odkry-
wać nowe miejsca, poznawać ludzi  
i próbować różnych potraw. Każda 
podróż to dla mnie nowa przygoda i okazja, by 
zobaczyć coś wyjątkowego. Najbardziej lubię gó-
ry i morze - tam czuje się wolna i szczęśliwa. 

 Jesień lubię za...  
kolorowe liście i zapach świeżo upieczonego cia-

sta, gdy za oknem pada deszcz. Najbardziej jed-
nak uwielbiam otulić się kocem  
i usiąść przy kominku z kubkiem zi-
mowej, gorącej herbaty. Czasem czy-
tam książki, innym razem oglądam 
filmy. To dla mnie chwile relaksu po 

długim i ciężkim dniu. Czuję się wtedy spokoj-

na i szczęśliwa. 

 W jesieni nie lubię...  
braku słońca, szarych dni oraz zimnego wiatru. 
Mimo to jesień ma też swoje uro-
ki i staram się zawsze znaleźć  
w niej coś przyjemnego.   

 Z jesienią kojarzy mi się zapach... 
ciepłej szarlotki z cynamonem, herbaty z mali-
nami i drewna palącego się w kominku. Spra-
wiają, że jesień wydaje się przytulna. 
  

 

Wywiad przeprowadziły:  

Ola i Ala J.  

W OCZEKIWANIU NA ŚWIĘTA ... 
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UŚMIECHNIJ SIĘ! 

Pani pyta Jasia na lekcji:  

 – Jasiu, jak nazywa się człowiek, który ciągle 

gada, nawet jeśli nikt go nie słucha?  

– Nauczyciel?  

 

Dlaczego matematyka jest smutna?  
– Bo nikt jej nie rozumie.   

 

Na biologii:  
– Jasiu, co możesz powiedzieć  
o rybach?  
– Że najlepiej smakują z frytkami!  

 

Lekcja matematyki:  

– Ile to jest 4 razy 5?  

– 20!  

– A 5 razy 4?  

– No przecież to samo, tylko odwrotnie.  
 

Kubuś Puchatek przychodzi do Prosiacz-
ka i mówi:  
– Prosiaczku! Wiem, co się z tobą sta-
nie, gdy dorośniesz.  
– Czytałeś mój horoskop?  
– Nie, książkę kucharską.  

 

Na lekcji polskiego:  
- Jasiu, powiedz nam, kiedy używamy wielkich 
liter?  
- Kiedy mamy słaby wzrok!   

 

Na lekcji języka polskiego nauczyciel pyta:  

– Czym będzie wyraz „chętnie” w zdaniu: „Uczniowie chęt-

nie wracają do szkoły po wakacjach”?  

Zgłasza się Jasiu:  

– Kłamstwem, panie profesorze!   

 

Pani w szkole pyta Jasia:  

– Powiedz mi, kto to był: Mickiewicz, Sło-

wacki i Norwid?  

– Nie wiem. A czy pani wie, kto to był: Zy-

ga, Chudy i Kazek?  

– Nie wiem – odpowiada nauczycielka.  

– To co mnie pani swoją bandą straszy?   

Tosia D. i Ala G. 


